

# 40℃高温下的冰点人生

进入8月以来,南京的最高温度一直徘徊在40℃左右,这让人恨不得钻进冰窖里。

其实在南京,有这么一些人,他们的工作需要身着长衣长裤,甚至羽绒服,让大多数人很是羡慕……

从拖冰人、冷库工人,再到帝企鹅饲养员、溜冰场教练,虽然温度不同,但相比酷暑下的工作者,他们算得上,过着“冰天雪地”的生活。

不过,这看起来在夏日里十分“舒坦”的工作,也并非那么容易,有时,他们甚至更期盼冬天的到来……

现代快报记者 付瑞利 郝多 实习生 张丽

人物:老谷 年龄:68岁 工作:拖冰人

## 职业拖冰人,拖一车“清凉”到菜场



贮冰库的窗口,成了他的“空调”  
实习生 邱稚真 摄

这些冰块也就四五十斤,分量还不够。“冰块一小时能长厚一厘米就不错,我得等到下午5点,那时候出来的冰块厚,受个体户欢迎。”

雪山制冰公司老板娘介绍,车间里有3个水池,同时制冰,七八个小时就能成型,一次性可生产出1200块冰块。即便如此,仍然供不应求,所以,像老谷这种需要厚冰块的客户,就要多等一下。

看着工人们赤着上身进入零下三四度的贮冰库里,拖出几块陈冰给客户运走,老谷摇摇头,表示时间短还好,如果呆久了,就得裹大棉袄,否则那受不了。记者短裤短袖,走进贮冰库。果然,被汗浸湿的衣服骤然变凉,碰到皮肤时,有点扎人。没过几分钟全身发抖,冷气像是在往身上撞。推门出来后,热气又瞬间涌来,眼镜上全是雾气。十足的冰火两重天!

制好的冰块贮存在这里,绝不会化。工人们说,库里还有3年前的冰块,完好无损。可是,如果把冰块运到菜场,然后再送到各个摊位上,这期间耽误的时间越久,冰块就越容易化掉。

他这是就地取材,把飘冷气的窗口当成了“空调”和“冰箱”。

冰里来“火”里去  
这个滋味不好受

当天下午1点多,车间外,已有来拖冰的车子等候,“轰隆隆——”机器启动,一块块冰块被吊起,然后装上车运走。老谷依然淡定,坐在“空调”旁,一边打量着,一边说

人物:刘翠利 年龄:近50岁 工作:冷藏部工人 温度:-21℃

## 进“大冰柜”干活前,来碗白酒泡饭



-21℃的“大冰柜”,工人们正在秩序井然地工作  
实习生 邱稚真 摄

只有一直冷冻着  
冷库墙壁才能挺立不倒

南京长江大桥边的鼓楼区宝塔桥西街 上,有个“大冰柜”,供应着全市八成的冷冻副食品。五座密不透风的冷库矗在这里,常年运行,保持恒温。眼下,南京的气温已经飙升至40℃左右。而冷库里的温度,低得和冬天里的东北某地一样,-18℃到-30℃之间。

进冷库取货、码货时,为抵御低温,工人们都要穿上厚厚的棉袄。一车货装满后,有人走出冷库休息,嫌穿来穿去太麻烦,厚衣服依然裹着。等在库外的人们,则大多夏装打扮,十分清凉。一眼看去,恍惚间,像是季节错乱,冷暖无常,人们都来不及换衣服。

“大冰柜”其实就是原来的南京肉联厂。从英国人建冷库,成立和记洋行,发展到今天的天环食品公司,其历史已有百年。长期以来,市民们已习惯称它为“大冰柜”,因为这外号听着形象、亲切。其中,冷藏部就是“大冰柜”的维护部门。

8月8日,天环食品的办公楼内——和记者一样办公大楼旧址,现代快报记者见到了冷藏部的刘翠利师傅。年近50岁的他,是一名有着30年工龄的老员工。但第一眼看上去,又感觉他要年轻一些:身材瘦高,短袖衬衫扎进黑西裤里,鼻子上架着副黑边眼镜。我们的刘师傅以前长时间在低温环境下工作,皮肤不显老。”办公室梁女士这样调侃。

据介绍,天环食品的冷库自从建成投入使用后,温度就一直控制得很低。“只有这样冷冻着,墙壁才能挺立不倒。”梁女士称。数十年来,一批批工人在这里工作。

刘师傅说,当年在1号库,就有工友自称在角落里看见“狐仙”。回到家后,他竟然吃了3大桶饭,随后冲出家门跑了很久,像是有很多多余的精力需要发泄。这个有些无厘头的奇闻,尽管大家都搞不懂是啥意思,但还是慢慢传开。

喝点酒进库干活才不冷  
还有人发明“白酒泡饭”

当天下午3点多,在一座冷库的三楼,两名工人正进库取货。炎炎夏日,当大家热得恨不得打赤膊时,“大冰柜”的工作人员却要裹着大棉袄,踩冰出货。记者羡慕,称那么凉快,太爽了。可工人笑说,真正亲身体验一番,才知道什么叫“冷暖自知”。

刘师傅也一再提醒,“里面太冷,需要穿上厚衣服,最好扎上袖口、裤口。”一身夏装的记者实在好奇,就“贸然”跟了进去:-21℃



制冰公司,十几块成型的冰块齐刷刷滑出模具,稳稳停在铺着竹片的地面上 实习生 邱稚真 摄

人物:周卫明 年龄:42岁 工作:帝企鹅饲养员 温度:-2℃左右

## 能给帝企鹅喂食的,必须是“壮丁”



南京海底世界极地馆企鹅饲养员周卫明  
现代快报记者 顾炜 摄

帝企鹅馆和外界温差  
超过40℃

下午两点半,南京的室外温度徘徊在40℃左右,阳光直射,知了叫个不停。

周卫明套上一件深蓝色的羽绒服,穿上白色的橡胶雨鞋,带着一个小红桶,熟门熟路地走进帝企鹅馆。

“快看,饲养员给企鹅喂食了!”放暑假的小朋友们尖叫着,兴奋地拍打着窗户,聚精会神地看着帝企鹅“吃饭”。

5只胖墩墩的帝企鹅早就排好队,站在门口,等着它们的“老伙伴”了,其中,老大还“不耐烦”地来回走动。食物终于来了,周卫明弯着腰从小门走进帝企鹅馆。进来后,第一件事就是先把门关好。即使外面是一个“温暖”的世界。

5只帝企鹅来自南极,每只都白白胖胖,看起来过得挺滋润。周卫明吹着口哨,连哄带骗,将一条又一条的青鱼喂进它们的嘴里。吃完一条后,有只帝企鹅就感觉自己“饱”了,一摇一摆地离开了,周卫明只得先喂其他的企鹅,没想到,另一只也头一扭,要起性子来,而这时候,周卫明能做的,就只有等它们走了。

帝企鹅生活在南极洲,6年前,海底世界迎来了这位稀客,为了给它们营造一个最适宜的栖息地,海底世界在帝企鹅馆设立了4个冰柜空调。

“馆里的温度基本保持在-2℃左右。”周卫明说,而占了馆里面积一半大的水池,则将水温保持在0-2℃左右。

42岁的周卫明在液化气公司干过,还开过饭店,不过,要说最喜欢的,还是动物。

“以前总是带儿子来玩,我们都特别喜欢极地动物。”

两年前,一个偶然的机会,周卫明当上了帝企鹅的饲养员,这份工作让儿子以及儿子的同学们都特别羡慕,“每天回家,儿子都会问,今天企鹅怎么样,吃得怎么样。”儿子俨然把帝企鹅当成了小伙伴。

能胜任这份工作  
“必须是壮丁”

当然,绝不是每个人都能胜任这份工作,“必须是壮丁。”海底世界工作人员孟媛媛说,“强壮的身体是必需的,另外,有鼻炎,经常咳嗽,对温度或者气味敏感的人都不行。”

的确,作为帝企鹅的饲养员,每天在零下的温度中一呆就是半个小时,一天累计

人物:赵国娜 年龄:35岁 工作:溜冰教练 温度:10℃左右

## 东北姑娘的第一个南京夏天

员,我是在教学,不会运动得特别厉害,也不会出汗,所以还是要注意保暖。”

生活在“火炉”,却每天都在如此冰凉的环境中工作,这样强烈的冷热反差,会不会感觉不适?“基本不会,其实冷空气对人的身体是有帮助的,尤其对肺呼吸很有好处。”赵国娜说,小时候,她正是因为身体不好,经常生病,才选择了溜冰这项运动,目的也就是为了锻炼身体。

不少赵国娜的朋友都很羡慕她的工作,“他们都觉得夏天溜冰太舒服了。”赵国娜说,“确实,夏天无论做什么运动,都是一身大汗,很多体质不是特别好的人还容易虚脱,但是溜冰就没问题,只要不是运动得特别剧烈,都不会出现这样的现象。对非专业溜冰者来说,溜冰确实是夏天里最惬意的一项运动。”

35岁的赵国娜是地地道道的东北人,5岁就开始学习花样滑冰,1994年,年仅15岁的她参加了第十七届冬奥会,获得了第25名的名次,1996年,从国家队退役后,她一边读书一边做起了世纪星滑冰俱乐部的教练。

“如果没有这个工作,我恐怕在南京一天也呆不下来。”来自哈尔滨的她笑着说。

35岁的赵国娜是地地道道的东北人,5岁就开始学习花样滑冰,1994年,年仅15岁的她参加了第十七届冬奥会,获得了第25名的名次,1996年,从国家队退役后,她一边读书一边做起了世纪星滑冰俱乐部的教练。

2012年12月,她来到南京,而今年夏天,可以说是她有生以来“遭遇”的第一个南方“酷暑”,“之前都是在北京或者东北,从来没有南方过夏天。”赵国娜把眉毛皱成一团,“南京的天气太受不了了,亏好我每天都在冰上,朋友都羡慕死我了。”

长裤长袖全副武装  
每天超8小时和冰面打交道

在南京天天逼近40℃的环境下,对于一个来自东北的人来说,这份天天和冰打交道的工作着实“爽呆了”。

赵国娜说,暑假里,小孩子多,每天可能要工作8-10个小时,但是并不觉得累。

冰场有1200平方米,但这和专业的运动场地比,还是小巫见大巫。“以前我们的训练场有三个这么大。”赵国娜比划着,冰上人体感知的温度大概在10℃左右,不过那时我们还是会练得满头大汗。

现在,冰面相对小,温度也会稍微高一些,“这里的冰大概是-10℃,地面温度可能在-5℃左右,不过是敞开式的冰场,并不会觉得特别冷。”

话虽然这么说,但每次上冰教学,赵国娜还是会长裤长袖,“全副武装”,“还是怕冷,毕竟年纪大了。”赵国娜笑笑,“这样毕竟不比运动

赵国娜在教小朋友溜冰  
现代快报记者 顾炜 摄